Referat af partnerskabsmøde i Tippen Syder 
Dato 10/11 2021
Til stede: Jaris Bigler, Lars Michael, Chrisser, Ove Falkenberg, Erik Schjønning, Ann Vikkelsø, Claus Andersen, Jan Fønss, Cæcilie Ryhl Olsson, Nina Svane-Mikkelsen, Ole Damsgaard, Hanne Bierring, Rie Storr-Paulsen, Julie Oscilowski, Marie Svan Olsen. 
Gæst: Søren Hansen, Teknik- og Miljøforvaltningen

1. Valg af ordstyrer og referent
Rie blev valgt som referent, og Julie blev valgt som ordstyrer.

2. Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt.

3. Plejeplan for Tippen

Søren Hansen fra Teknik- og Miljøforvaltningen holdt et oplæg:
Tippen er delvis fredet (delområde 6); Kalvebod kile 1990 og i 2015 blev et mindre areal tilføjet. 
Formål: At forbedre biologiske værdier samt almenhedens ret til færdsel. Man må ikke lave anlæg uden en særlig tilladelse. 
Andet regulering standbeskyttelseslinjen, lokalplan 056 Bådhavnsgade, Naturbeskyttelseslovens paragraf 3
Myndighed; Fredningsnævnet. Kommunen er myndighed for paragraf 3 (tilsynsmyndighed) 
Tilladelse af 18 dec. 2019 fra husdyrbekendtgørelsen: 40 får, 10 alpakaer eller heste / ponyer og 10 køer.
Man skal være opmærksom på færdsel og græssende dyr. Sydhavnstippen bliver i dag græsset ganske fint, kommunen har ingen anmærkninger til det nuværende græsningstryk i forhold til de gældende tilladelser.
Kontakter for input:
· Poul Maslen fra TMF, afd. Parker, Kirkegårde og Renhold
· Københavns Kogræsserlaug.

Økonomi
Der blev diskuteret, hvorvidt der var økonomi til at udarbejde en ny plejeplan. Der kan muligvis søges penge fra enten lokaludvalget eller kommunen. Ove vil også gerne forhøre sig i By & Havn. Ole Damsgaard og Hanne Bierring vil også gerne bidrage til at søge.


Plejeplan
Der skal laves en status over naturtilstanden i dag, og ud fra det skal der laves en plejeplan. 
Der var forskellige argumenter for og imod forskellige dyr. Køer er nogle af de arter, som er gode til naturpleje, men de kan godt virke lidt skræmmende på besøgende på Tippen. Det vil være fint hvis køer er med i plejeplanen som en mulighed men ikke som et krav. Hvis vi introducerer køer på Tippen, skal vi lave borgerinddragelse, så folk er forberedte og kan komme med input. 

Jordforurening
Lige nu laver Region Hovedstaden jordprøver på Sydhavnstippen for at undersøge udsivning i Kalveboderne. Undersøgelserne bliver afrapporteret her til vinter.
Der blev lavet prøver for ca. 8 år siden af frugt og får. Det kunne være fint at få foretaget nye prøver. 

Beslutning
Når vi har overblik over naturtilstand, invasive arter og forurening, kan vi gå videre med at lave en plejeplan. Den nuværende plejeplan kan forlænges et år ad gangen, indtil vi har et grundlag for at lave en ny.
Erik kan lave en første input på hvor de invasive arter findes, samt lave et kort. Det kort der ligger i den nuværende plejeplan kan være udgangspunkt for en opdatering. Derefter vil det være godt at få hjælp fra en fagperson udefra. Muligvis kunne lokaludvalget betale en grafiker eller andet for at hjælpe til en opdatering. Ann vil gerne være kontaktperson
Ole undersøger, om DN-Ung kan stå for en undersøgelse. Rie kan slå projektet op på DTU. 
Man bør også være opmærksom på de områder, der er særligt følsomme.  Naturfredningsforeningen kan ikke rykke ud med kort varsel. 
Søren og Jaris vil gerne deltage i en gåtur, men det er en forkert årstid til at undersøge de invasive arter. Claus inviterer Søren og Jaris på en guidet tur på Tippen til sommer.

4. Godkendelse af vision
Visionen blev enstemmigt godkendt.

5. Status på skrald
Det er forsat Børnenes Dyremark der står for den officielle indsamling af skrald.
SydhavnsCompagniet vil gerne forsøge at deltage i indsamlingen.  Hanne vil også forsøge at skrive ud i hundegårdsgruppen.
For at det er en hjælp, skal det være organiseret, så folk forpligter sig til en periode. Find oplysninger om tilmelding på:
https://kongensenghavelokaludvalg.kk.dk/Tippensyder
Se under: Vær med, Tippens Skraldelaug

Udover det organiserede skraldelaug, hvor nogen forpligter sig til at tømme skrald på faste dage, står Naturplejegruppen også for tømning af skraldespande, ligesom de på daglig basis indsamler affald på Tippen, samler plast langs kysten og tager dette direkte til genbrugscentret.

Hvert år har Naturplejegruppen i samarbejde med DN’s landsdækkende kampagne en større indsats, hvor indsamling af affald på hele Tippen er fokus.

6. Opfølgning på brugermødet
Et fint møde men uden den store interesse fra andre end partnerskabet. Der var kun en enkelt borger, der ikke var fra en af grupperne i Tippen Syder. Jaris holdt et foredrag om biodiversitet. 

7. Drøftelse af cyklister på Tippen
Der er mange ”hurtigkører” cyklister på Tippen. Kan der kunne laves skiltning omkring hensynsfuld kørsel? Det kunne også være fartdæmpende foranstaltninger.  Ove kigger på mulighederne for skiltning – uden at Tippen dog skal blive en skilteskov.

8. Nyt fra By & Havn
Anne Rask har sendt en mail omkring Thomas Dambos trold, Ivan Evigvår. Hvis beslutningen er, at trolden bliver fjernet, vil Tippen Syder gerne overtage den, så den kan stå på Tippen. Men lige nu er det et lidt følsomt emne, idet den står på Stejlepladsen, som vi gerne vil bevare. Alle er dog enige om, at det er en Sydhavnstrold.  

9. Orientering om kommunikation
Hvis der er udfordringer på Tippen, så skriv eller ring til Ove fra By & Havn. Der er ingen grund til at gemme ting til et partnerskabsmøde, hvis det kan løses med et hurtigt opkald. 
Oves nummer skrives i mailen, når referatet sendes ud. 

Det er rigtig fint, at Ove sender informationer rundt til gruppen omkring ting der sker på Tippen, så vi kan informere borgere, der har spørgsmål.

Det er Claus telefon nummer, der ligger på Google Earth, når man googler Tippen, og han får derfor en del opkald om løst og fast. Claus vil gerne skrive numre ned på dem, man kan henvende sig til, hvis man har spørgsmål. Dette sættes som punkt på næste møde i partnerskabet.

10. Året der er gået
Alle har sent noget skriftligt ind, så der var ikke yderligere input.

11. Evt.
Til info har Lars Michael overtaget Brians plads i partnerskabet for SydhavnsCompagniet, mens Ole har overtaget Lunas plads for DN.
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